

维克安泽国际象棋大赛领先集团很拥挤

韦奕向世界前十发起冲击

本报记者 葛会忠

2024维克安泽国际象棋大赛于北京时间1月28日凌晨结束了第12轮的争夺，随后大师组的领先集团出现了五人并列第一的拥挤局面，中国棋手韦奕位列其中。最后一轮韦奕将对阵目前同处领先集团的印度棋手维迪特，可以肯定的是，这场比赛的胜者的实时等级分排名可以留在世界前十的行列。

随着比赛进入最后的高潮阶段，竞争愈演愈烈，本轮有5盘棋分出了胜负，其中世界冠军丁立人和韦奕分别击败了东道主选手沃默丹和世界棋后居文君。本轮丁立人执黑对阵沃默丹，双方在兑子之后本来已经进入了大致均势的车马兵残局，随后沃默丹出现疑问手，丁立人得以确立胜势，转入车兵残局之后丁立人也出现失误，送给对手逃生的机会，不过沃默丹再次出现失误，这一次丁立人抓住了机会锁定胜利。

韦奕执黑在荷兰防御中抓住居文君的失误，赢得了个人在本次比赛中的第五场胜利。“我觉得她开局下得不错，我们交换皇后时，局面还是旗鼓相当，但后来她犯了一些错误，也许她在下了11盘棋之后已经累了。”本轮过后韦奕冲进了第一集团，面对摆在面前的夺冠机会，韦奕表示，自己会努力争取好的名次，但更重要的是下出高质量的对局。

最后一轮，韦奕的对手将是印度棋手维迪特，后者在第12轮执白力克



韦奕(左)与居文君在比赛中。

此前积分领先的乌兹别克棋手阿卜杜萨托洛夫。阿卜杜萨托洛夫在开局阶段失兵后陷入苦战，战至77回合无奈认输。赛后维迪特说：“我本来有明显的胜势，却花了好长时间才赢下这盘棋。”本轮过后维迪特的实时等级分已经升至2751.5分，暂时排名世界第十位，超越了前世界棋王阿南德，成为实时等级分最高的印度棋手。展望接下来的比赛时，维迪特说：“现在预测什么都没有意义，因为有太多的人，有太多的排列组合，我今天已经计算过了，所以我现在只想吃点东西，你知道的，我需要做好准备。”

在本轮其他几场比赛中，法国棋手菲罗贾执白击败俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇，荷兰棋手范弗雷斯特执白负于上届冠军吉里，德国棋手冬琴科执白弈和伊朗棋手马苏德鲁，古克什在印度棋手的内战中弈和普拉格纳南达。

本轮比赛过后，韦奕、维迪特、吉里、古克什和阿卜杜萨托洛夫等5名棋手同积7.5分并列积分榜第一集团。菲罗贾和普拉格纳南达同积7分。涅波姆尼亚奇积6分。丁立人积5.5分。冬琴科和马苏德鲁同积4.5分。居文君、乔登·

范弗雷斯特和沃默丹同积4分。最后一轮世界棋王丁立人将对阵世界棋后居文君，韦奕执白对阵维迪特。值得一提的是，目前韦奕的实时等级分已经升至2749.8分，暂时排名世界第12位。最后一轮如果韦奕慢棋弈和维迪特，则目前的实时等级分排名不会发生变化，如果韦奕能够慢棋击败维迪特，则将直接取代维迪特，跻身实时等级分世界排名前十的位置。无论比赛最终结果如何，可以肯定的是，韦奕距离捅破世界排名前十的窗户纸，应该已经不太远了。

第三届全国青少年智力运动大会启动

本报讯 第三届全国青少年智力运动大会1月27日在天津举行启动仪式。本届比赛延续往届开门办赛的原则，不设参赛门槛，全国青少年智力运动爱好者均可报名参加。

全国青少年智力运动大会创办于2018年，是首个全国性的青少年综合性智力运动赛事。大会为广大青少年搭建了竞技交流的广阔舞台，为推动我国青少年智力运动的普及与发展，构建青少年智力运动赛事公共服务体系，发现和培养智力运动优秀后备人才发挥了显著作用。

第三届全国青少年智力运动大会由国家体育总局棋牌运动管理中心、天津市体育局主办，天津市体育竞赛和社会体育事务中心、天津市西青区体育局、天津棋院承办，天津智联在线体育文化有限公司运营。国家体育总局棋牌运动管理中心副主任郭莉萍，天津市体育局二级巡视员吴卫凤，天津西青区委常委、区委统战

部部长刘晓荣等出席启动仪式。在启动仪式上，来自天津第一所全国围棋特色学校天津港保税区空港实验小学、华夏未来体育中心艺术部、北方演艺集团艺术教育中心海河艺术团的小朋友展演了精彩节目，荣耀、元萝卜、弈客、弈战、隐智科技、海理文创科技等人工智能平台和产品进行了现场展示，到场的青少年朋友积极参与智力运动与人工智能相结合的互动体验。

第三届全国青少年智力运动大会于1月至2月通过线上预赛、线下决赛的方式举行，共设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋6个正式比赛项目。除正式比赛项目外，大会还安排多场爱国主义教育、趣味棋牌、人工智能互动体验等青少年嘉年华活动。为更好服务青少年选手，北京银行与天津市围棋运动协会联合推出了围棋小京卡。线下总决赛将于2月20日至22日在天津举行。

(葛会忠)



小棋手参加嘉年华活动。

全国桥牌青年团体赛促进后备人才成长

张晨昱

2024年全国桥牌青年团体赛上周在安徽亳州涡阳县体育中心举行，来自全国各地的48支队伍近300名青年牌手参与了本次赛事的角逐。作为2024年的首个全国性桥牌比赛，全国桥牌青年团体赛为青年牌手搭建高水平的竞赛平台，有力促进了桥牌后备人才的成长和脱颖而出。

本次比赛为期5天，由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会、安徽省体育局共同主办，安徽省社会体育指导中心、亳州市文化旅游体育局、安徽省桥牌协会、华体体育发展股份有限公司承办，合肥华体体育发展股份有限公司执行。值得一提的是，本次比赛所用器材和比赛用牌，均是去年第五届全国智运会桥牌比赛的器具，是第五届全国智运会成果助推安徽棋牌事业发展的新实践。

国家体育总局棋牌运动管理中心桥牌部主任王艳楠表示，全国桥牌青年团体赛是中国桥牌协会主办的一项传统青年赛事，始终肩负着为中国桥牌培养后备人才的重任，也是检验中国青年桥牌发展水平的重要平台。我们不仅希望青年牌手通过这一赛事平台享受桥牌乐趣，还希望大家能够通过桥牌走向精彩的人生之路。

经过激烈角逐，北京业之峰(人大附中)队以

124比97取胜上海(上海圣淘沙)队，夺得锦标组U20组冠军，上海(上海圣淘沙)队获得亚军，浙江队和天津队分获三四名。在锦标组U25组，北京建投科技青年男子桥牌队以128比90战胜江苏队夺得冠军，江苏队、上海(上海仪征)队和浙江队分别获得第二至四名。

在公开组U20组，上海宝航青年队与杭州维述(地平线)分获冠军，升尖晓阳队与圣醒土星队分

别获得第三和第四名。在公开组U25组，小西位队以绝对优势夺得冠军，BSSA队获得第二名，国土无双队和北京工业大学队分别获得第三和第四名。在公开组U30组，上海长宁队拔得头筹，湖北(武汉光谷技术)队获得第二名，北京青年女子桥牌队和上海地平线队分别获得第三和第四名。另外在瑞士团体赛中，深圳(南方科技大学)队、上海仪征青年队和北京新青年队分获前三名。



比赛现场

张坤供图

棋王棋后受邀参加挪威国象大赛

本报讯 挪威国际象棋大赛组委会日前公布了2024年比赛的参赛阵容。现任世界棋王丁立人和世界棋后居文君同时受邀参赛。

今年挪威国际象棋大赛将于5月27日至6月7日举行，除了传统的男子组比赛之外，组委会首次设立女子组比赛。男子组和女子组均为6名顶尖棋手参加的双循环赛，而且奖金完全相同。

目前世界排名前四位的棋手都将受邀参加男子组比赛，其中丁立人是现任世界冠军，该赛事五冠王卡尔森是前世界冠军，美国棋手卡鲁阿纳曾经获得世界亚军，另一位美国棋手中村光目前世界排名第三位。另两位参赛棋手都是“00后”新锐，出生于2003年的法国棋手菲罗贾目前世界排名第六位，出生于2005年的印度棋手普拉格纳南达目前世界排名第13位。如此顶尖的参赛阵容是本赛季其他任何商业顶级赛事所不能比的。

首次设立的女子组的参赛阵容也可堪称豪华。现任女子世界冠军居文君、女子世界亚军雷挺婕、世界排名女子第二位的印度名将科

内鲁、印度新锐瓦伊莎丽、世界排名女子第七位的乌克兰名将安娜·穆兹丘克以及来自瑞典的女子国际象棋“常青树”克拉姆林等6位棋手将参与女子组的角逐。赛事组委会相关负责人表示，设立女子组是为了激励年轻女棋手更好地追求职业生涯，希望此举能为世界棋坛作出非常积极的示范。

值得一提的是，自2019年以来，挪威国际象棋大赛就特别规定，每轮比赛必须分出胜负，如果双方慢棋打平，将进行突然死亡加赛。今年慢棋时限仍为每方2小时走40步，从第41回合起每步棋加10秒。突然死亡加赛时限仍为白方10分钟，黑方7分钟，从第41回合起每步棋加1秒，和棋黑胜。慢棋赢棋得3分，输棋不得分。通过突然死亡加赛获胜得1.5分，输棋得1分。这样的赛制设计有力激励了参赛棋手全力争胜，让比赛过程更加精彩。在上届比赛中，中村光就是在落后卡鲁阿纳2.5分的情况下，最后一轮慢棋力克卡鲁阿纳，抢走冠军。(葛会忠)

本报讯 帕拉辛国际象棋节日前在塞尔维亚中部城市帕拉辛落幕。在A组公开赛中，中国“10后”小将姜昊辰超越多位特级大师，以5胜4和的不败战绩获得冠军，同时收获一个国际大师序分。

本届国际象棋节设有A组和B组，在水平最高的A组公开赛中，共有23个国家和地区的62名棋手参赛，其中包括4位特级大师和8位国际大师。出生于2011年的中国小将姜昊辰的等级分只排在全场第29位。

在本次比赛中，姜昊辰遭遇了4位特级大师，战绩是2胜2和。第三轮姜昊辰战胜黑山特级大师科西奇，第四轮弈和塞尔维亚特级大师赛德拉克，第六轮弈和塞尔维亚特级大师阿塔利克，最后一轮更是力克本次比赛的头号棋手、塞尔维亚特级大师布里亚金。最终姜昊辰积7分获得A组冠军。整场比赛姜昊辰的表现分达到了2516分，实时等级分猛涨了177分。凭借本次比赛的出色表现，姜昊辰获得了一个国际大师序分。阿塔利克和赛德拉克同积6.5分，分获亚军和季军。

在B组公开赛中，14岁的中国女棋手赵芸卿7胜2负积7分，获得该组第二名。塞尔维亚棋手斯科蒂奇积7.5分获得B组冠军。

(葛会忠)

帕拉辛国际象棋节

姜昊辰夺冠获国际大师序分

上海市掬蛋运动协会成立

本报讯 1月27日，上海市掬蛋运动协会第一届会员大会第一次会议在上海市体育局棋牌运动管理中心召开。大会选举产生以东方财富信息股份有限公司董事长

上海市体育局党组书记、局长、上海市体育总会主席徐彬出席会议并对协会的成立表示祝贺，希望协会更好地发挥作用，推进项目推广，吸引更多群众参与到这项运动中，同时也要更好发挥行业自律的作用，规范好、服务好、发展好掬蛋这项新兴的智力运动项目，并从注重健全规范、注重培养人才、注重扩大合作和注重培育品牌四个方面，对协会下一阶段工作提出明确的方向和要求。

上海市掬蛋运动协会的成立，旨在组织和团结全市掬蛋运动爱

好者，做好上海掬蛋运动的普及和提高工作，加强与各界掬蛋运动组织的联系和交往，推动上海成为著名的掬蛋运动城市。协会将紧紧围绕上海智力运动的整体战略布局，对照一流标准，做好规划统筹，全力建设三大功能平台：一是宣传普及平台，推动掬蛋运动进一步广泛传播，开展面向广大市民的休闲交流活动；二是赛事组织平台，联合社会各界力量，组织各类掬蛋运动赛事活动，营造良好的竞技氛围；三是人才培养平台，促进掬蛋人才的聚集，形成专业人才梯队，提升上海的竞技水平。

接下来协会将进一步建立健全服务管理制度、人才培养体系，进一步丰富上海人民的体育休闲生活，助力上海智力运动事业迈上新台阶。(葛会忠)

围甲联赛第14轮深圳聂道队横扫山西

本报讯 雅居乐清水湾杯中国围棋甲级联赛日前进行了常规赛第14轮的角逐。深圳聂道围棋队在北京设立全球智力推广赛中国区总决赛专场迎战山西工弘弈队，教练李康再次披挂上阵，率队以4比0横扫对手。

由于常规赛仅剩最后两轮，而深圳聂道队排名第九，离常规赛前八仅1分之遥，因此本轮比赛已经到了非常关键的时刻，事关队伍能否冲进季后赛争冠区。值得一提的是，教练李康曾在第11轮临时充当“救火队员”替补登场，帮助队伍完成了逆转。本轮李康再次出战，在快棋赛中迎战黄昕，在前半盘形势不利的情况下，中盘抓住对手的失误一举确立胜势，最后安全运转成功为深圳聂道队先得一分。随后彭立尧逆转张崇良，为深圳聂道队将大比分改写为2比0。杨楷文与古灵

益的对局非常胶着，小官子阶段杨楷文在读秒声中一着不慎出现失误，古灵益本有机会半目获胜，但是他同样在读秒声中催促下出现失误，结果杨楷文幸运地以3/4子的优势获胜。在主将大战中，辜梓豪执白中盘战胜陈正勋，这样深圳聂道队就以4比0完胜山西工弘弈队。

本轮其他几场比赛中，深圳龙华队2比2主将胜苏泊尔杭州队，日照山海大象队3比1战胜加加食品天津队，浙江浙商证券队2比2主将负贵州仁怀酱香队，成都农商银行队3比1击败江苏神兽鼎队，重庆野狐围棋队3比1战胜上海清一队，上海建桥学院队3比1战胜民生visa北京队，龙元明城杭州队2比2主将负衢州烂柯队。本轮比赛过后，深圳聂道队积24分，已经升至积分榜第八位。(葛会忠)